
Poštnin* plačana v gotovini

teto  XXIV.

Naročnina za Ljubljansko 
pokrajino: letno 70 lir (za 
Inozemstvo 75 lir), za */* 
leta 35 lir, za 'U leta 17.50 
lir, mesečno 6.— lir. Te
denska izdaja letno 25 lir. 
Plačala toži se v Ljubljani.

TRGOVSKI LIST
Časopis za trgovin  o. Industrijo, obrt la dmnarnIStvo

Štev ilka  79.
U r e d n i š t v o :  Ljubljana* 
Gregorčičeva ulica 23. Trt. 
25-52. U p r a v a :  Gregor
čičeva ul. 27. Tel. 47-CL 
Rokopisov ne vračamo.— 
Račun pri poštni hranil
nici v Ljubljani št. 11.993.

vsak torek Ljubljana, torek 22. iu/Iia 1941-XIX C enafZZt  0 6 0

Obisk vrhovnega povelj
nika Kr. Karabinjerjev
Na svojem inšpekcij skem poto

vanju je prispel te dni v Ljubljano 
vrhovni poveljnik Kr. Karabinjer
jev armadni general Remo Gam- 
belli, ki spada v vrsto najslavnej
ših italijanskih vojaških dostojan
stvenikov. Na kolodvoru so ga 
sprejeli armadni general Eksc. Ro- 
botti, podprefekt Bisia in major 
Cavallero v zastopstvu Visokega 
Komisarja, poveljnik divizije gene
ral Orlando, kvestor, poveljnik ka
rabinjerske skupine major Lom
bardi, stotnik Spadafora in komi
sar dr. Marchetti.

Poštni paketni promet 
s pokrajinami Italije

Visoki Komisariat je sporočil, 
da je bil 21. t. m. uveden poštni 
paketni promet med poštnimi ura
di Ljubljanske pokrajine in dru
gimi pokrajinami Itali je. Tarife so 
iste ko v notranjem prometu Ita
lije. Paketi ne smejo biti težji od 
10 kg in služba je za sedaj ome
jena le na navadne pakete. Pre
povedano je prilagati paketom ko
respondenco ter dodajati podat
kom na spremnicah kaka sporočila 
za naslovljenca. Vsak poštni pa
ket mora imeti dve carinski iz
javi.

Zamenjava starih 
italijanskih kovancev

Poleg papirnatega denarja so 
zdaj v prometu kovanci po 0.05, 
0.10, 0.20, 0.50, 1 in 2 lire ter sre
brniki po 5 lir, dočim jemlje Ban- 
ca d’Italia iz prometa srebrnike 
po 10 in 20 lir. Iz prometa pa pri
dejo polagoma tudi drugi stari ko
vanci in bo Banca d ’Italia zame
njala vse kovance še tako starega 
datuma, ki izvirajo iz Italije, Va
tikana in Sam Marina, s  kovanci 
najmovejše izdaje, da me bi bilo 
zanede v denar nem prometu. Kdor 
lrn-a stare kovance, naj se obme 

ljubljansko podružnico Banca 
d ltalia  (bivša Narodna banka),

l6r bo dobil namesto starih naj- 
ttovejše 'kovance.

Iz italijanskega 
gospodarstva

Istituto Nazionalc delle Assicura- 
zioni r Rimu,

ki je italijanska državna zavaro
valnica dn ena naj večjih evropskih 
zavarovalnic, je dosegla lani zelo 
lepe poslovne uspehe. Cisti dobi
ček zavarovalnice se je v primeri 
z lami zvišal od 77 na 81 milijo
nov, od česar je dobila država 33,4 
milijona lir. Kako velika zavaro
valnica je rimski državni zavod, 
'kažejo naslednje številke. Novih 
zavarovalnih pogodb je bilo skle
njenih za 3,76 milijarde lir, skupni 
zavarovani znesek vseh 3,5 mili
jona zavarovalnih pogodb se je zvi-
83 niilijard Ut. Skupni ga
rancijski zaklad • -i/»070 L 816 J® dvigml na 
6378 milijonov kr. Dohodki od pre
mij so vnašali 900 milijonov V  
Zavarovalnica ]e investirala v pod 
jetja za jaivme naprave 400 in podu 
pisala zakladnih bonov za 1000 mi
lijonov lir.

Pri Goriški bolniški blagajni je 
bilo koncem junija 20.173 zavaro
vancev (16.873 moških im 3300 
ženskih). V 1. polletju 1941. je iz
plačala blagajna zavarovancem v 
gotovini 678.359 lir.

Italija bo znatno povečala svojo 
proizvodnjo magnezita, 'ki se zlasti 
"uporablja za razne spojitve. V Tri-

demtu bo začelo v kratkem obrato
vati najmoderneje urejeno podjet
je za proizvajanje magnezita. Do
sedanja proizvodnja v višini 300 
ton se bo sedaj potrojila.

Kmetovalci bodo v bodoče pre
jemali iz drž. blagajne posebno na
grado v višini 30 lir za metrski 
stot za semensko pšenico.

Na rimskem trgu so zaradi do

bre letine znižali ceno sadju im ze
lenjavi za 20°/o. V nadrobn? pro
daji so se zato prodajale češplje 
po 3.85, breskve po 4.15, paradiž
niki po 2.60 dn fige po 2.50 lire.

Važne izjave Fin. Ministra 
Thaona di Reveia

Veliko pozornost je vzbudil naj
novejši govor finančnega ministra, 
ki ga je imel ob otvoritvi nove pa
lače Banca d lta lia  v Milanu v 
prisotnosti visokih odličnikov in 
finančnikov. 0  vlogi rimske držav
ne banke dm njenem sedanjem po
slovanju sta govorila predsednik 
Guarnieri in odposlanec Veroi.

Nato je povzel besedo Fdm. Mi
nister Thaon di Revel, ki je med 
drugim obravnaval ta  glavna vpra
šanja: zaščito štedhje in posojil- 
ništva oz. zakon, izdan pred 15 le
ti; dalje popolni uspeh posebnega 
inšpektorata v tem vprašanju im 
uspešno sodelovanje z bankami. 
Posebno je minister podčrtal vlogo 
zavoda oziroma posebne blagajne 
cCassa depositi e prestito  kot 
glavnega zalagatelja države, ki je 
po tej poti prejela za kritje izred
nih izdatkov od 1. 1934. dalje že 
nad 26 milijard lir. Ta blagajna, 
ki zbira sredstva varčevanja pre
ko poštnih hranilnic, pa bo takoj 
po vojni spet omejila svojo delav
nost, da se prepreči čezmerno od
tekanje kapitala v poštne hranil
nice.
0 boju za trdnost lire in o zla

tom standardu
je g. Minister dejal: Finansiranje 
vojne, ki presega vse daviSne zmož^

nosti naroda^ je v bistvu vpraša
nje kredita. Iz zakladnice izdani 
denar se mora po določenem kro
gotoku vračati večinoma v iste 
blagajne nazaj v obliki poštnih ali 
zakladnih 'bonov, tekočih računov 
itd. Nadzorstvo nad denarni/mi za
vodi je torej potrebno tudi za pri
lagoditev njih delavnosti državnim 
potrebam.

Da se prepreči inflacija dm da se 
zavaruje lira, so bili izdani pred
vsem tile glavni .ukrepi: uvedel 
se je 60 °/o -davek na nadvrednost 
nepremičnin; izvedla se je ustali
tev cen; omejdie so se dividende, 
ta teden pa izide še zakon o ob- 
dačbi nadvrednosti delnic, ki no- 
tirajo na borzah. Razočarani bo
do z njim morda tisti, ki živijo od 
špekulacije na borzah; množica 
italijanskega ljudstva pa bo spre
jela ta zakon z velikim zadošče
njem, ker bo zadel tudi) one, ki 
imajo dobiček od sedanjega izred
nega stanja. Tudi novi zakom pa 
računa na sodelovanje bank.

Usoda zlata, s katerim gospoda
rijo zlasti Zedinjene države Sever
ne Amerike, se je pokarala po 
njegovem odlivu iz Evrope od no
ve strani: pokazalo se je, da gre 
tudi brez zlata. Premagana je 
klasična teorija o zlatu kot jam
stvu obteka in  pojavile so se nove

teorije, med njimi najbolj znana, 
da je delo denar. Stare teorije so 
torej premagamo. Odslej velja p raz
vilo, da uravnavajo proizvodnjo 
dopolnjujoče se vrednote, potreb
ne za gospodarsko proizvodnjo, in 
sicer: a) predvsem delo, vštevši 
vodilme posle, b) v drugi vrsti 
proizvajalna sredstva, vštevši zem
ljo in  surovine, e) končno — ka
pital ali prihranki.

Glede surovin se je v praksi 
zadnjih let pokazalo, da lahko 
država zbira njih zaloge, posebno 
dokler v celoti presegajo potrebo 
trgovine in industrije. Te zaloge, 
ne pa zlato, morejo zagotoviti pro
met in učinkovito urejati proiz
vodnjo, da se narodni proizvajalni 
ustroj vzdrži kolikor le mogoče sta
len. V vprašanju dela pa so javna 
dela in skrb za kmetijstvo, ki jih 
goji fašistični sistem, pokazali, da 
treba enako pojmovanje uveljaviti 
tudi v industriji, kakor je to pro
glašeno v IX. poglavju delovne 
spomenice (Carta del lavoro) in v 
Dueejeveim govoru pred zbornico 
iz leita XIV. Italija upa, da si bo 
z industrializacijo in z melioraci
jami zemlje zvišala življenjsko in 
gospodarsko raven, ki je še do da
nes privilegij nekaterih narodov. 
V ta naimen pa moramo vsi tek
movati (Po «Piccolu»)

Visoki komisar je počastil 
pesnika Cvetka Golarja
V Ljubljani je bil te dni reci- 

tacijski večer pesmi im proze 
Cvetka Golarja, pesnika slikovitih 
gorenjskih planin in sončnih ljuto
merskih goric. Visokega komisarja 
Eksc. Graziolija je zastopal gosp. 
prof. Umberto Urbani, ki je kot od
lični poznavalec slovenskega slov
stva pač najbolj poklican za oce
nitev prisrčne Golarjeve poezije. 
Golarjeve pesmi in prozo sta od
lično prednašala gledališka umet
nica Branka Rasbergerjeva in uči
telj Vaclav Deržaj, ki je v uvod
nem govoru tudi omenil, da je Vi
soki komisar počastil pesnika Cvet
ka Golarja z lepim darilom-

Osnove evropskega 
prehranbenega gospo
darstva

V zadnjem »Reichu« razpravlja 
dr. H. Wesemann o temeljih ev
ropskega prehrambenega gospo
darstva ter pravi med drugim:

Doba svetovne gospodarske vklju
čitve se je za evropske celinske 
države nehala. Odveč je razpVav- 
ljamje o tem, če <bii se to zgodilo 
tudi brez vojne, ker dejstvo je, da 
je vojna preprečila, 'da bi se mo
gla bodoča obnovitev nasloniti na 
preteklost. Izkušnje so izgubile na 
vrednosti^ načrtno delo jih mora 
nadomestiti.

Temelj, na katerem se mora iz
vršiti obnova, je nujnost, da se za
gotovi prehrana kontinenta. Cilj, 
da se doseže politična in gospodar
ska neodvisnost celinske Evrope, 
prenese prej vrzeli v industrijski 
preskrbi ko pa v prehrani. Agrar
ni interesi imajo zato pretežni po
men. Pri tem pa se mora upošte
vati, da je za uresničenje agrarne
ga programa v deželah celinske 
Evrope potrebna mnogo daljšfi 
doba ko pa za izvedbo načrtov in
dustrializacije. Načrt novega dela 
mora biti zato preračunam na dalj
šo dobo.

Vojna je zapustila evropskemu 
agrarnemu gospodarstvu z izjemo 
nemškega zelo konfuzno dediščino. 
Združila je k zasilni skupnosti de
žele, ki se pmv zelo razlikujejo 
v vseh važnejših gospodarskih 
udojstvovamjJh. Nekatere so živele 
čisto po načelih svetovnogospodar- 
sike delitve dela, kakor m. pr. Dan

ska in  Nizozemska s svojo visoko 
razvito živinorejo, ki ne bi bila 
mogoča brez krme iz, čezmorskih 
držav. Druge države spet, kakor 
n. pr. južnovzhddme im deloma tudi 
Španija in Francija, so zastale na 
stopnji dežel a razvito žitno pro
izvodnjo ter so bile cenene žrtve 
kolebajočih svetovnih cen. Dobre 
cene so  dvigale proizvodnjo, sla
be pa ustvarjale razpoloženje resi- 
gniranosti.

S tem je podam okvir bodočega 
boja za evropsko prehrambeno svo
bodo. Pri bližji analizi pogojev za 
dosego tega cilja se vidi, da je tre
nutno treba' premagati marsikate
re  težave, da pa za bodočnost ve
like rezerve agrarnih držav obljub
ljajo tem večje uspehe. Vse pre
soje o gospodarski sposobnosti 
evropskih držav se na podlagi v 
Nemčiji doseženega zemeljskega 
donosa ujemajo v tem, da se celin
ska Evropa more sama prehraniti. 
Po podatkih Zavoda za proučeva
nje konjunkture na podlagi pre- 
hranbenih kalorij dosega že danes 
agrarna samopreskrba vse Evrope 
88 odstotkov, a bi mogla doseči 
pri polnem izkoriščen ju zemlje 
231 odstotkov, čeprav se ta ma
ksimum donosnosti ne bi mogel 
kmalu doseči, je pa vendar velika 
prednost v tem, da imajo južno- 
vzhodne države, F ranči ja in Špa
nija mnogo bolj ugodno klimo, 
izemljo in večje delavske rezerve 
1«) Nemčija, da bi bil uspeh tem 
laže dosegljiv.

Vendar pa je treba izdelati na
črt za to preosnovo za daljšo dobo, 
ker samo na ta način se more pre
prečiti, da se me bodo samo ma
šile luknje, temveč se bo v resnici 
dosegla preosnova gospodarstva iz 
temelja. To je potrebno tudi zato, 
ker bo prebivalstvo Evrope zelo 
naraslo in bo štelo po računih 
švedskega znanstvenika Hagstroe- 
ma leta 2000 517 milijonov. Nadalje 
se mora računati tudi s tem, da se 
bodo dvignile zahteve potrošnikov 
v sedanjih agrarnih deželah, ker 
je njdh sedanja življenjska raven 
zelo nizka. Če naj to prebivalstvo 
posebno mnogo pripomore k viš
jemu stamdai du Evrope, bo od tega 
tudi samo hotelo nekaj imeti.

Upoštevati pa se mora tudi vpra
šanje stroškov, ker za dvig agrar
ne proizvodnje so zlasti potrebna 
umetna gnojila dn polno izkorišča
nje vseh tehničnih pridobitev. S 
temi se ne bo smelo zboljšati samo 
izkoriščanje zemlje, temveč tudi 
zboljšati življenje na deželi, ker 
sicer bi se mogel beg z dežele še 
povečati, kar bi moglo onemogočiti 
ves načrt. Končno pa bi se moralo 
gledati tudi na to, da se proizvod
nja ne podraži preveč, ker pre
draga živila bi preprečila dvig 
blagostanja v Evropi.

Končno pa je treba še spraviti 
v sklad agrarno-politične cilje z 
industrializacijo Evrope, da bo 
prebivalstvo celinske Evrope pre
skrbljeno v zadostni meri z vsemi 
potrošniimi predmeti. To pa je po
trebno ne le za notranjo gospodar
sko silo Evrope, temveč tudi za 
njeno vlogo v bodočem svetovnem 
gospodarstvu.

Tekstilna industrija 
Romunije

Prej [je imela Romunija 688 
tekstilnih obratov, v pokrajinah, 
ki jih je izgubila, pa jih je ostalo 
116, kar po mnenju poročevalca 
»Siidost-Echo« ne bi smelo biti 
vzrok poslabšanja položaja romun
ske tekstilne industrije, ki se zdaj 
kaže. Na izgubljene tovarne je od
padlo samo 455 milijonov lejev od 
8,561 milijonov, ki so bili vloženi 
v vsej romunski tekstilni indu
striji. Težave, s katerimi se bavi 
romunska tekstilna industrija, ni
majo svojega vzroka v zmanjšanju 
kapacitete, temveč v slabi preskr
bi te industrijske panoge s suro
vinami.

Kot ovčjerejska država je Ro
munija v Evropi na tretjem me
stu, navezana pa je vendarle v ve
liki meri na uvoz volne. Potrošnjo 
volne v današnji Romuniji cenijo 
na 23 do 25 milijonov kg letno, 
domača proizvodnja pa krije ko
maj polovico. Večina romunskih 
tekstilnih obratov je urejena za 
predelavo bombaža, ki so ga v 
normalnih časih do 70°/o uvažali 
iz Egipta, do 20%  pa iz Turčije, 
dočim so bombažno prejo dobivali 
iz Anglije, Italije in Češke. V zad
njih letih je bil uvoz preje močno 
skrčen in lastna produkcija preje 
je lani že dosegla 12.300 ton, do
čim je uvoz preje še 1. 1939. zna
šal okrog 18.000 ton. Iz tega sle
di, da je Romuniji potrebna last
na proizvodnja najmanj 30.000 ton 
preje na leto.

V tem pogledu pa je oskrba 
tekstilnih obratov še na slabšem 
kakor glede volne, ker je bila za
mujena priložnost nabave večjih 
zalog bombaža. Turčija bo zdaj 
dala 3000 ton, iz Italije pa pride 
700 ton in potem še 10.000 ton 
preje v zamenjavo za romunske 
dobave nafte in koruze.

L. 1939. je Romunija še uvozila 
23.567 ton volne, bombaža in juite 
ter 16.937 ton tekstilnih polfabri- 
katov, lani pa se je uvoz znižal na 
21.000, oziroma 7.194 ton. Neza
dostna preskrba se je že občutno 
znesla nad produkcijo romunske 
tekstilne industrije, ki je od 20.000 
ton bombažnih tkanin 1. 1939. pad
la lani na 13.150 ton. Zaradi huj
ših uvoznih ovir bo letos seveda 
padec še večji.

Tudi načrti za izdatno predelo>- 
vanje bombaža doma doslej še 
niso imeli zaželenega uspeha, če
prav ima Romunija za to vse kli- 
matične pogoje. Lani je poskuse 
pokvarila slaba letina, letos pa je 
bila posvečena pridelovanju bom
baža vsa pozornost in iz Bolgarije 
so dobili semenja in sadik za 30 
tisoč ha novih bombažnih nasa
dov. Če bo letina dobra, bo romun
ski tekstilni industriji pridelek v 
veliko olajšavo in pomoč.
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Železo in ieklo 
pod vplivom vojne

Nemčija, ki 'krije velik del ev
ropske potrošnje železa in  jekla,

Itali jansko-slovenski slovar
Spisala prof. dr. A. Bajec in 

P. Kalan.
Ljudska knjigarna', ki je že iz

dala celo vrsto priročnih lin sk rb
no sestavljenih slovarjev, je sedaj 
pomnožila svojo zbirko slovarjev 
z italijansko - slovenskim slovar
jem. Slovar je plod triletnega in 
vestnega dela prof. dr. Bajca in 
.Kalana- Slovar obsega 7 strani 
'predgovora, 605 strani slovarja, 
nato pa še 33 strani kratic, slov
nice, preglednico nepravilnih gla
golov in popravke. Slovar je torej 
zelo obsežen, njegova posebna 
prednost pa je, da podaja bogato 
frazeologijo italijanskega jezika.

Za visoko kakovost besednjaka 
priča najbolj zgovorno in prepri
čujoče sodba znanega slavista in 
zaslužnega pisatelja Umberta Ur
banija, ki pravi v svoji tehtni re
cenziji med drugim naslednje: 
»Ita 1 ijansko-slovenski slovar, k isla  
ga spisala prof. Bajc in Kalan, ni 
samo najbogatejši slovar te vrste, 
temveč tudi nedvomno najboljši v 
vsakem oziru. Slovar bo izredno 
koristen za vse izobražene Sloven
ce, ki želijo' poglobiti svoje znanje 
italijanskega jezika. S tem slovar
jem bodo lahko razumeli klasične 
in moderne italijanske pisce, pa 
tudi prodrli v dušo italijanskega 
naroda, ki se zrcali v lepih in  du
hovitih izrazih jezika, ki je star 
sedem stoletij in se je razvil iz 
vesoljnega rimskega jezikovnega 
zaklada.» Ta sodba priznanega 
strokovnjaka je pač najlepše pri
poročilo slovarja, ki ga tudi mi 
najtopleje priporočamo.

Ob koncu pa bodi poudarjena 
želja, 'da bi čimprej izšel tudi slo- 
vensko-italajanski slovar, ki naj bi 
v polnem obsegu upošteval tudi 
vse, kar je potrebno za poslovno 
življenje.

V trpežni platneni vezavi velja 
novi italijansko-sloven ski slovar le 
45.50 lir in  ga torej priporoča tudi 
nizka cena.

«Službeni list za 
Ljubljansko pokrajino®

z dne 16. julija objavlja: Naredbe 
Vis. komisarja: Izravnava plač in 
prejemkov za osebje bivše jugo
slovanske države in drugih javnih 
ustanov — Racioniranje jedilnih 
tolšč, sladkorja in mila — Razpust 
političnih društev — Popravek na
redbe o pribitkih v nadrobni pro
daji, da se mora točka 38. v čl. 1. 
pravilno glasiti: >38. obutev vseh 
vrst . . . 20 °/o.<

v  barva, plesira In
7p  V 91  lirah  ke<*»i*no«na*i
LU I  L*# Ul Ull 0bleke, klobuke 
Itd. Skrobl In sretlolika srajce, o Trat 
nlke in manSete. Pere, sagi, monga ln 

lika domače perilo

tovarna JOS. REICH
Poljanski nasip 4-6. Selenburgora ni. 8 

Telefon it. 22-72.

Občni zbori
Delniška družba pivovarne Union 

v Ljubljani ima 31. redni občni 
zbor v sredo 30. julija ob 11.30 v 
sejnih prostorih Kreditnega zavo
da za trgovino in industrijo. Del
nice se morajo deponirati proti 
prejemu legitimacije najkasneje 
do 24. julija.

Delniška gradbena družba, ing. 
Dukič & dTug v Ljubljani ima iz
redni občni zbor 2. avgusta ob 11. 
r  pisarni družbe v Ljubljani, Bo
horičeva ulica 24. Na dnevnem 
Tedu je tudi poročilo o prevzemu 
inventarja od družbe Gradbeno 
podjetje ing. Dukič in drug. V p ri
meru nesklepčnosti je nov občni 
zbor 18. avgusta ravnotam.

Zadružna gospodarska banka d. d. 
v Ljubljani ima 21. redni občni 
zbor 7. avgusta ob 11. v posveto
valnici banke. Vsaj 50 temeljnih 
ali 5 prioritetnih delnic se mora 
položiti 8 dni pred občnim zborom 
pri centrali v Ljubljani ali pri po
družnicah banke.

je v proizvodnji kvalitativnega je
kla prehitela USA. Produkcija ple
menitega jekla znaša zdaj v Nem
čiji približno 8 °/o od produkcije 
surovega jekla po količini ali 25 °/o 
po vrednosti.

V Angliji pa jekla vedno bolj 
primanjkuje zaradi nezadostne 
produkcije in še bolj zaradi vojnih 
oviir uvoza ter preprečitve dobav 
norveške rude in surovega železa 
iz Belgije in Nizozemske.

V Belgiji se obnavlja obrat to
pilnic in.plavžev. Kapaciteta bel
gijske železne industrije se je znat
no dvignila. P ri proizvodnji so na 
prvem mestu polfabnikati, pločevi
na in raznovrstne cevi. Notranje 
tržišče ima na razpolago mesečno 
okrog 35.000 ton tega blaga, kar 
znaša 70%  prejšnje količine. Tudi 
v Franciji se je železna industrija 
z uspehom obnovila.

V Evropi, razen Anglije, sploh 
ni izrazitega pomanjkanja železa, 
čeprav je v splošnem povpraševa
nje večje od ponudb. Portugalska, 
ki nima lastne železne industrije, 
je že od nekdaj navezana na uvoz. 
Bilo je težko, ko so izostale dobave 
iz Belgije, zdaj pa dobiva Portu
galska največ železa' iz Nemčije. 
Na Danskem gradijo tri velike je
klarne, da bi izkoristili velike ko
ličine starega železa. Letna pro
dukcija novih tovarn bo znašala
40.000 ton valjanega materiala, let
na potrošnja tega materiala pa 
znaša na Danskem povprečno
1.350.000 ton. Na Norveškem bodo 
zgradili novo železarno z letno ka
paciteto 110.000 do 120.000 ton. Ta
ko bo mogla Norveška pokriti dve 
tretjini svojih potreb.

Velik porast produkcije se ka-

Ko so stalno naraščale cene raz
nih živil, je tudi v Turčiji zavla
dala skrb za prehrano in časopis
je je jelo razmotrivati vprašanje, 
ali zadostuje domača proizvodnja 
za prehrano prebivalstva. Anketa, 
ki jo je izvedlo poljedelsko mini
strstvo, je ugotovila, da proizvod
nja najvažnejših živil krije potre
be in da Turčija ni odvisna od 
uvoza.

Ker so že od 1. 1936. dobre 
žetve, so si anatolski kmetje na
pravili zaloge žita in moke. Nekaj 
let so bile žetve celo tako obilne, 
da so izvozili kakih 5 odstotkov 
pridelka. Državna oblast pa je 
lani izvoz zajezila in odslej je mo
goč izvoz samo pod njenim nad
zorstvom.

Najvažnejši pridelek za prehra
no je v Turčiji pšenica. V mnogih 
pokrajinah pečejo kruh iz pšenič
ne moke. Rž sejejo in uporabljajo 
samo v srednji Anatoliji, dočim 
ima v pokrajinah ob Črnem mor
ju koruza, v vzhodni Anatoliji pa 
tudi proso važno vlogo pri pri
pravi kruha. V evropskem delu 
Turčije prevladuje krušna moka 
iz zmesi ječmena, rži in pšenice. 
Poraba krušnega žita je v posa
meznih pokrajinah zelo različna in 
tudi elastična. Turški kmet ima 
vedno zaloge krušnega žita, ki 
prehajajo iz leta v leto, kajti ta
krat, kadar je slaba letina, se po
trošnja toliko omeji, da še vedno 
ostanejo zaloge. Po strokovnjaški 
cenitvi imajo kmetje v zalogah do 
pol milijona ton raznovrstnega 
krušnega žita. Tudi med mestom 
in vasjo je velika razlika pri po
rabi krušnega žita. Po statistiki iz 
leta 1939. je znašala letna potroš
nja krušnega žita pri meščanu 180, 
pri vaščanu pa 280 kg.

Potrošnja mesa je v Turčiji re
lativno pičla, kar je seveda tudi v 
zvezi z nezadostno razvito živino
rejo. Na prvem mestu je ovčje in 
kozje meso, na drugem pa goveje. 
Letna potrošnja mesa znaša pov-

že v italijanski železni industriji. 
Proizvodnja železa je narasla od
429.000 ton v prvem polletju 1939. 
na 550.000 ton v prvi polovici le
ta 1940. Napravljen je načrt, ki 
predvideva produkcijo 8 do 9 mi
lijonov ton surovega jekla na leto.

V Španiji se produkcija že ne
kaj mesecev znatno dviga in je pri 
surovem železu že dosegla maksi
mum iz leta 1929. Kot izvozna dr
žava pa Španija še ne pride v po
štev, ker so ji potrebne ogromne 
količine železa in jekla.

V Braziliji gradijo z državno 
gmotno podporo veliko jeklarno, 
ki bo proizvajala letno 300.000 ton 
jekla. Stare jeklarne producirajo 
tudi toliko in je tako zadoščeno 
vsem potrebam ter bo kmalu omo
gočen tudi izvoz.

Argentina namerava svojo raz
meroma malo produkcijo valjanega 
materiala povečati. Predvidena je 
letna proizvodnja 270.000 ton su
rovega železa in 200.000 ton jekla. 
Rudo bodo dobivali iz Brazilije. 
Čilska vlada je dala na razpolago 
sredstva za zgradnjo velike jeklar
ne, v Mehiki pa se reorganizira 
velika železarna Cia rundidora de 
Hierro y Acero de Monterrey, da 
bo njena kapaciteta) povečana za 
40 “/o in da 'bo Mehika za 20 let 
preskrbljena z železom.

Železna industrija v USA izko
rišča do skrajnih mej svojo kapaci
teto. Prvih devet mesecev 1. j.y40. 
je bil izvoz ameriškega jekla tri
krat večji kakor izvoz v istem raz
dobju 1. 1939.

Japonska posveča tudi vso po
zornost dvigu svoje železne indu
strije. Največja japonska železarna 
je podvojila svoj kapital ter znat
no povečala svojo kapaciteto.

prečno za m eščana 19'5, za vašča
na pa 10 kg. Dosti nižja je potroš
nja rib. V Istanbulu znaša n. pr. 
povprečno na leto in prebivalca 
samo 6 kg.

Izdatna je proizvodnja in po
trošnja jajc. Leta 1935. je vsa po
trošnja jajc dosegla skoraj pol 
milijarde, povprečna letna po
trošnja pa znaša v mestih po 132, 
v vaseh pa po 40 jajc na prebi
valca. Relativno majhna je tudi 
potrošnja mleka zaradi močno raz
vite proizvodnje sira in masla.

Zelo ugodna je preskrba z m a
ščobam i, pri čemer pridejo rast
linske maščobe (olive, sezam, ko
noplja, sončnice itd.) na prvo, 
živalska mast pa na zadnje mesto. 
Povprečna letna potrošnja prebi
valca je razdeljena takole: 2 kg 
olivnega olja, 2’5 kg rastlinske 
masti, 1 kg masla, 1 kg živalskc- 
masti.

Potrošnja sladkorja se je v zad
njih letih močno dvignili. Ko je 
leta 1935. zadostovalo povprečno 
za prebivalca še okrog 4 kg, se je 
1. 1939. dvignila povprečna potroš
nja nad 6 kg sladkorja in to dosti 
bolj v vaseh kakor pa v mestih.

0  potrošnji sad ja  in sočivja ka
kor mnoge druge države tudi Tur
čija nima statističnih podatkov, 
povprečno pa odpade na vsakega 
prebivalca Turčije letno najmanj 
130 kg svežega in suhega sadja in 
sočivja.

V zadnjih letih zbrani podatki 
dajejo približno sliko načina pre
hranjevanja, dokazujejo pa, da 
Turčiji za prehrano popolnoma za
dostuje lastna proizvodnja živil.

Iz zadružnega registra
Kmetska posojilnica ljubljanske 

okolice v Ljubljani. Vpiše se za 
sopodpisovanje pooblaščeni urad
nik Josip Vovk v Ljubljani.

Kreditna zadruga detajlnih tr
govcev v Ljubljani se zaradi kon
čane likvidacije izbriše iz zadruž
nega registra.

Doma in po sveti
Predsednik  bolgarske vlade Filov 

in  zun m in ister Popov sta  v sprem
stvu italijanskega poslanika grofa 
Magistrati j a odpotovala v Rim. 
Bolgarski listi pri tej priliki nagla- 
šajo, kako se je Ita lija  vedno za
vzemala za bolgarske pravice.

G eneral F ranco  je imel pred n a
rodnim svetom Falange velik go
vor, v katerem  je govoril tudi o se
danji vojni. Dejal je, da je vojna 
za Angleže in njihove zaveznike že 
izgubljena in vojni pohod na Ru
sijo ne more spremeniti zaključka 
vojne. Vojna med kontinenti bi po
polnoma uničila ameriške narode, 
ker je odvisno n jih  gospodarsko 
življenje od trgovine z Evropo. Ge
neral Franco je nato posebno n a
glasil velik pomen križarske vojne, 
ki jo vodi danes Evropa proti So
vjetski uniji.

Velikanski boji n a  vzhodni f ron
ti se nadaljujejo z vso silo. Nem
ško uradno poročilo z dne 18. ju 
lija pravi: Ogromne bojne akcije 
na vzhodni fronti potekajo na  vseh 
odsekih v našo korist. Po časopis
nih vesteh se vodijo tr i glavne bit
ke in sicer za Leningrad, Kijev in 
Moskvo.

Uradno nemško poročilo z vzhod
ne fronte z dne 21. ju lija  se glasi: 
Iz Besarabije napredujoče nemško- 
romunske sile so po zlomu sovraž
nega odpora na  vzhodnem bregu 
D njestra prešle v preganjanje. Na 
ozemlju pri Smolensku potekajo 
operacije nadalje po načrtu. Na 
finski fronti so bili doseženi n a 
daljnji uspehi. Na mnogoštevilnih 
mestih vzhodne fronte so se pone
srečili obupni poskusi izpadov ob
koljenih sovjetskih čet. Sovražnik 
je pri tem imel zopet hude krvave 
izgube.

Sovjetske čete pri umiku brezob
zirno pustošijo m esta in vse, kar 
jim  pride pod roko. Tako je bil 
Smolensk čisto uničen, v Cernovi- 
cah je v razvalinah ena tre tjina  
hiš, Vitebsk je uničen, Kišinev je 
pogorel do ta l itd.

Nemško letalstvo je v noči na  
soboto po daljšem presledku zopet 
z veliko silo bombardiralo angleška 
mesta. Nemško poročilo pravi, da 
so bila bom bardirana skladišča, 
žitni silosi, oljarne in doki v Hullu.

Knez Konoye je sestavil svojo 
novo vlado. Zunanji m inister je 
adm iral Teširo Tojoda. V vladi je 
še šest generalov in admiralov, 
najboljši dokaz da so vojska in 
m ornarica popolnoma za novo vla
do.

Japonski veleposlanik v Moskvi 
je protestiral, ker so Sovjeti polo
žili mine n a  obali Kamčatke.

Stalin  je prevzel vojno m in istr
stvo, m aršal Timošenko pa je po
stal njegov namestnik.

Predsednik Irske De Valera je 
izjavil: če bi nas kdo napadel, se 
bomo borili in bomo umrli za stvar, 
ki je gotovo pravična. To lahko t r 
dim, pa naj bi nas napadel kdor 
koli.

S enatn i vojaški odbor je  odobril 
zakonski predlog, s  ka te rim  se po
oblašča predsednik Roosevelt, da 
zapleni stroje in druge naprave, ki 
so last zasebnikov, a  so važni za 
vojsko.

Ameriške oblasti so prepovedale 
vsem japonskim ladjam  vožnjo 
skozi Panamski prekop.

Na G orenjskem  in  Sp. Štajerskem  
veljajo od 1. julija dalje nemški 
predpisi o davku na  poslovni pro
met.

Na Sp. Štajerskem napovedujejo 
kmetijski strokovnjaki srednje do
bro letino.

Objava imen oseb, ki so izstopile 
iz kake verske skupnosti, je v Nem
čiji prepovedana, da se varuje svo
boda verskega naziranja.

Jajca se smejo na  Sp. štajerskem  
prodajati po ceni 10 stotink za ja j 
ce, sortirana pa po 10 in pol do 11
in ’pol. ..  . . . .

Beograjska občina jo izdala do- 
sedaj 610 dovoljenj za obnovitev 
hiš in 9 dovoljenj za sezidavo no
vih hiš.

Za poslanika neodvisne Hrvatske 
v B ratislavi je bil imenovan The- 
odor Albert, ki je prvi Nemec, ki je 
bil sprejet v hrvatsko diplomatsko 
službo.

Akcija četnikov v Hercegovini je
po uradnem  poročilu iz Zagreba 1L 
kvidirana. Samo nekaj četnikov se 
še skriva v težko pristopnih krajih, 
a tudi ti bodo kmalu likvidirani.

In dustrijska  zbom iea v Zagrebu 
je pozvala lesna podjetja, da začno 
izdelovati tudi lesno volno, ker je 
povpraševanje po tej volni n a  Hr- 
vaškem vedno večje.

Minimalna plača za zasebne n a
meščence je na  Hrvatskem dolo
čena n a  1200 din in 200 do 400 din 
draginjske doklade.

Belgija je imela 31. decembra 
1940. 8,298.674 prebivalcev, t. j. za 
101.600 prebivalcev m anj kakor 
pred enim letom.

Stanie prehrane v Turiiii

Štev. 79.

Oenarstvo
Proizvodnja zlata

»In formaziione Economica I talia- 
na< poroča, da je po cenitvi ame
riške »Federal Resorve Bank« lan
ska svetovna proizvodnja zlata do
segla vrednost 1 milijarde in 93 
milijonov dolarjev. Od te skupne j  

vrednosti odpade na Južno Ame
riko 491 milijonov, na Zedinjene j  

države Severne Amerike 206, na 
Kanado 186 milijonov, ostanek pa 
na druge države. Vse to zlato se 
po veliki večini kopiči po ameri
ških bankah. IEI naglašas da v 
novem gospodarskem redu zlato ni 
več potrebno za mednarodni pro
met.

Močno se je dvignila proizvod
nja zlata v Španiji Leta 1939. je 
znašala 332, lani pa 453 kg. V letih 
1931. do 1935. se je dvigala takole: 
87, 133, 238, 233, 242 kg, potem pa 
je znašala leta 1936. samo še 133, 
leta 1937. pa 203 kg. Po meščanski 
vojni je torej proizvodnja zlata 
naglo dosegla in presegla povpreč
je mirne dobe. španski geološki 
in®titut je dal letos za raziskave 
ležišč zlata na razpolago kredit 
1,25 milijona peset.

*

Plačilni promet Srbije je po po
ročilu Srbske narodne banke sedaj 
urejen z Italijo, Nemčijo, Romuni
jo in Hrvatsko, pogajanja za ure
ditev plačilnega prom eta tudi z 
Madžarsko in Bolgarsko pa so v 
teku.

Tečaj grške lire je določen tako
le: 100 grških drahem  je 12.50 lire 
ali 2 albanska franka.

Tečaj fran . fran k a  je bil v fran- 
cosko-španskem kliringu znižan od 
23.55 na 21 pezet za 100 frankov.

Gospodarske vesti
Romunski uvoz iz Italije se je 

dvignil od 930 milijonov lejev v 
1. 1938. na 2611 milijonov v 1.1940., 
romunski izvoz v Italijo pa v istem 
času od 1340 n a  3466 milijonov le
jev.

I. G. Farbenindustrie, d. d. v 
Frankfurtu, ki je vodilno nemško 
kemično podjetje, je izplačala za 
lani 8% dividendo. Temeljna glav
nica družbe je bila lani zvišana na 
800 milijonov RM.

Družba Steyr - D aim ler - Puch v 
Steyru, ki je vključena v veliki 
koncern AG Hermann Goring 
Werke, je povečala svojo proizvod
njo za 20%, svoj izvoz pa  za 50%, 
zlasti v južno vzhodne države. Druž
ba je tudi v poslovni zvezi s pod
jetjem  Auto-škoda v Pragi. Ko
smati dobiček družbe je znašal 
62.02, čisti dobiček p a  1.64 milijo
na RM.

V B ernu je  b ila  med zastopniki
Nemčije in Švice podpisana cela 
vrsta pogodb, s katerimi se ureja
jo gospodarski in trgovinski odno- 
šaji med obema državama do kon
ca 1. 1942.

Da olajša prom et, je  Nemčija 
uvedla železniške vagone, na kate
re se more naložiti 40 do 50 ton 
blaga. Posebno premog in živila 
prevažajo v teh  vagonih, ki jih  je 
dala Nemčija dosedaj v prom et že 
14.000. Ker so za te vagone potreb
ne posebno dobre proge, je Nemči
ja  v zadnjem času okrepila doljnji 
ustroj glavnih prog.

Prom et v deta jln i trgovini je  v 
letošnjem m aju v prim eri z lan
skim v Angliji nazadoval za 3.5%. 
Istočasno so se podražili življenjski 
stroški za 12%.

Iščem v
Ljubljanski pokrajini

soUcIhzu* tožne 
doboviJtdfc
železnine, emajlirane po
sode, kvalitetnih čevljev, 
volnenih in drugih rut, 
pletenine, metel in krtač.

Ponudbe na upravo 
„Trgovskega lista“

Izdajatelj »Konzorcij Trgovskega listac, njen predstavnik dr. Ivan Pless, urednik Aleksander Železnikar, tiska tiskarna »Merkur«, d. d., njen predstavnik Otmar Mihalek, vsi v Ljubljani.


